



耄耋老人 坚守23年为民间文化著书立说

通讯员 林绍禹 文/图

退休了，本可安享晚年、悠哉生活，他却掏出退休金，著书立说，挖掘故乡历史，记录家乡风俗，为乡土文化留下浓浓的记忆和乡愁。

李小咸，中共党员，1941年出生。退休23年来，他出版了32本、260余万字的民间文化书籍，传播民间文化800余场，在践行公益文化的人生追求上结下了累累硕果。

退休后痴迷创作 出版32本民间文化作品

爱上方言，这与我的家庭渊源相关。在新河镇港北居家里，80多岁的李小咸说。

李小咸出生在一个书香家庭，他的外公宋晋生先生是清末贡生，曾开设私塾。在中学时代，李小咸就喜欢摘抄一些方言词汇、俗语谚语，还把抄下来的方言词汇按类分好。在新河小学当老师时，他也一直保留了这样的爱好。

2001年退休后，有时间了，李小咸想到系统挖掘方言文化并出书，既有益于社会，又能让晚年生活更有意义。于是，他沉下心来，买来电脑，学习打字方法，着手编写《新河方言》。他先是对祖上留传、平时摘抄的词汇进行分类整理，然后进行座谈、走访，逐渐丰富词汇库。

慢慢地，李小咸发现编著方言书籍是一项系统工程，需要苦心钻研。对许多生僻字，他翻阅了古籍字典，反复进行修改、整理，将碎片化的方言分成庄稼、农具等85个门类，并整理成册。一旦听闻当地有年



李小咸正在创作民间文化作品。

老的文化工作者，便与其坐在村头热切交流，一探讨就是一天，不可谓不痴迷。春夏秋冬，寒来暑往，历经十余年，李小咸才完成了20万字的《新河方言》的出版。

《新河方言》出版后，得到了社会的好评，更激发了李小咸的著书热情。在市文化部门的要求下，2019年，李小咸又完成了35万字的《温岭方言词语》的编撰工作，收录常用词汇、温岭俚语、固定词组、温岭俗语、温岭歇后语等五类，成为温岭方言的宝典。多年来，李小咸编写了《民间淡去的记忆》，记下了当地的民间故事。他还出版了《永恒的记忆》《长山李氏文化》等一系列民间文化作品。

2010年，李小咸又痴迷于婚俗文化，研究、整理了《温岭洞房经》，通过向民间高手借抄各版本的洞房经，辅以艺术韵味的整理修改，开启了《温岭洞房经》的传承之路。此外，

他还精心编写过《婚礼乐章》《婚礼奇葩》《新婚婚礼歌》等书籍。

每一本书，都是他日夜打磨的心血。李小咸也成为了中国民间文艺家协会会员、台州市级非物质文化遗产项目拜堂赞项目的非遗传承人。

传播民间文化 只为留下浓浓乡愁

同学们，普通话像是一杯白开水，方言就是妈妈亲手煲的一碗热汤。少了这碗热汤，我们的记忆里就失去了浓浓的乡愁。去年，李小咸走上新河小学报告厅的讲台，向千余名学生讲解活色生香的新河方言知识，引起了学生们的兴趣。

李小咸既是一位方言专家，也曾是一名教育工作者。他非常忧心小学只重视普通话，而弱化了方言教育，让人失去了乡愁和

根脉。于是，李小咸主动与镇里的5所小学联系，成为学校的义务宣讲员，定期向学生们传授方言文化，让学校和学生更加重视方言。

我市各地的学校也经常邀请李小咸去上方言课，通俗易懂的方言，受到了学生们的欢迎。至今，他已累计为2.8万多名学生讲授了生动活泼的方言课。李小咸说：优秀民族文化的传承应从小开始，学方言、讲方言，能让我们更好地传承和弘扬乡土文化，让我们的乡音代代相传。

作为优秀的民间文化专家，李小咸自2013年起就成为了市里签约的草根讲师。尽管左腿因病跛脚，他依然热衷于公益文化传播，巡回在新河各地的文化礼堂讲课。长山石文化非遗增色美丽乡村 家风与家训等课程通俗易懂、深入浅出，深受群众的喜爱。就算是严肃的课题，经李老先生一讲，也会变得有趣。他对于温岭的民间文化非常了解，讲的故事生动有趣、信手拈来。当地群众都盛赞他为明星讲师。新河镇金港新村、朱雀村、后街新村等纷纷与他签订《驻堂讲师协议》，他的足迹遍布温岭各地。2016年，在温岭电视台的《温岭方言》大赛中，李小咸作为主要评委之一，参加出题、点评，其专业的方言知识得到社会的高度评价。

23年来，李小咸自费15万元，在民间文化挖掘、传播的漫漫道路上，留下了坚实的足迹，每一步都迈得铿锵有力，先后获得省优秀民间文艺人才、省社区教育优秀志愿者等殊荣。

过年后首场公益相亲 父母扎堆替子女找对象

本报讯（通讯员张鲜红）儿女的婚事，父母的心事。近日，市妇女儿童之家的公益红娘相亲角迎来了春节后首场公益相亲活动，父母们扎堆出马，为子女寻找对象。

我儿子在上海工作，都33岁了，还不急着找对象，我们都着急得很。来自松门的吴女士拿起一本在上海工作未婚女性登记册翻看起来，她希望给儿子找一个同在上海工作的温岭女孩。不急不急，慢慢看，在上海工作的未婚女青年信息有一两百条，说不定真有合适的。看到吴女士着急的样子，公益红娘林慧红连忙安慰她。

正说着，又来了多位父母，他们在替子女挑选对象之余，还相互分享起了子女的信息和条件。一位父亲三年前就在杭州工作的儿子登记了征婚信息，这次希望公益红娘李彩娥帮忙推荐合适的女孩。正巧碰到一位为在杭州工作的女儿寻找另一半的母亲，他赶紧和她交谈起来。经过深入了解后，他们觉得两人比较合适，互留了联系方式，决定让双方见面进一步深入了解。

下午2点左右，公益红娘相亲角已是人挤人，来的几乎都是父母。在一面面未婚男女青年信息展板前，他们仔细阅读每一条信息，看到合适的，就用手机拍下来，以便进一步联系。相亲角里，每一条未婚青年男女信息都登记得非常详细，而且分类清晰，本地未婚男女、外地工作未婚男女信息分别上墙并装订成了一本小册子，让人一目了然。

负责登记的公益红娘异常忙碌，他们要把尚未收录的未婚男女信息登记下来，再录入到电脑里去。从下午1点半开始到4点结束，五位红娘手中的笔就没停下来过。沈先生是公益红娘团队里少有的男性红娘，平时一场活动一般登记十来对左右，这次一个多小时就登记了20多个。还有这么多人排队，今天至少是平时的三倍，可能这年一过，孩子们又长了一岁，父母们都着急起来了。沈先生猜测。

来自玉环的王先生排列为22岁的女儿登记征婚信息，看到红娘有些惊讶，赶紧解释：孩子是一名老师，平时交际圈比较窄，再加上周边不少亲朋好友都在为孩子的终身大事发愁，自己也跟着焦虑起来，听说温岭公益相亲角资源挺多的，就替女儿过来看看。孩子的人生大事早点定下来，我们也早点安心。王先生笑着说。

市公益红娘相亲角是由李彩娥、管文君、程雪琴、林慧红等几位热心大姐于2018年3月发起的一项公益项目，每周六下午2点到4点在温岭妇女儿童之家举办公益相亲活动。公益+诚信 让相亲角在社会上知名度越来越高，吸引了台州各地的未婚男女青年前来登记征婚，目前在册登记的未婚男女信息已达6000余条。公益红娘会定期对信息进行整理，对已找好对象的，我们会及时撤下相关信息，以确保信息的准确性。一位公益红娘说。

几年来，公益红娘相亲角已为近600对青年男女找到另一半，办公室不仅挂满了锦旗，还经常有新人送来喜糖相贺。

城北

扫黄打非 护航开学季



本报讯（记者叶琳 通讯员梁伟伟文/图）开学在即，2月20日，城北街道组织扫黄打非办、妇联、综合行政执法队等部门开展扫黄打非专项行动，重点对辖区书店、文具店等经营单位进行检查，旨在为开学季营造清朗的社会文化环境，全力保障青少年的健康成长。

在浦江路两家书店，检查组重点检查有无经营侵权盗版教辅书籍以及淫秽色情、封建迷信等危害青少年身心健康的非法出版物，并对其营业执照、进货渠道等进行查看，检查是否齐全、正规。在振兴西路一家文具店，检查组检查了该店是否存在超范围经营，有无在售危害青少年健康的学习用品、玩具等情况。行动中，检查组发现个别商家在售卖少量老黄历，当场予以收缴。

此外，检查人员还向店主广泛宣传扫黄打非相关内容，并积极宣讲未成年人保护法律法规，引导他们规范经营，杜绝非法出版物和“三无”产品的销售行为，切实提升他们的版权保护意识和规范化经营意识。

街道工作人员表示，下一阶段，城北将持续强化对辖区文化市场的监管力度，进一步规范文化市场秩序，抓实抓细扫黄打非浙里护苗育才等工作，确保校园周边文化市场环境安全、健康、有序，为辖区广大未成年人提供一个更为纯净的成长空间。

拓印年画 感受年味



日前，市博物馆的年画拓印区，在工作人员的指导下，家长们带着孩子勾墨、刷墨、铺纸、印制一幅幅生动活泼的年画跃然纸上。活动将艺术与传统文化相融合，让市民在体验版画魅力的同时，也为新的一年增色添彩。

记者 徐伟杰 摄

切磋技艺 备战省运会



近日，台州市青少年跆拳道精英集训营在箬横中学体育馆进行，以进一步提升台州市跆拳道项目竞技水平，加强青少年后备人才队伍建设。此次集训以对抗选拔交流赛的形式进行，运动员们切磋技艺，力争发挥出色水平。成绩优异的选手将有机会进入箬横中学跆拳道队集训，备战2026年浙江省第十八届运动会跆拳道项目比赛。

箬横中学跆拳道队成立至今，屡创优异成绩，已为上级运动队与高校输送了80多名跆拳道运动健儿；获得世界青年跆拳道锦标赛第五名、亚洲青年锦标赛第五名的好成绩，获得27枚全国青年赛冠军奖牌，在省级比赛中获金牌180多枚，累计获奖牌360多枚。

记者 徐伟杰 摄

丈夫昏倒 女子向警务室求助 10分钟后丈夫被送上救护车

本报讯（记者赵云 通讯员潘岳军）救人危难暖人心，真诚感恩送锦旗。2月20日下午，市民丁女士将一面锦旗送到太平派出所方城警务室，感谢两名辅警的及时相助。

事情还得从2月8日说起。丁女士家住太平街道东城墙路，距离警务室300多米。当天上午，她急匆匆地跑到警务室说：我老公倒在沙发上不能动了，快来救救他！

辅警薛炜炜听到呼救后，马上跑出门，顺便叫来了在附近忙碌的辅警队长周列平。当时，丁女士慌得六神无主，120都没有打。周列平从警20多年来，遇事不慌，了解情况后，一边往丁女士家赶，一边拨打了120。

恰好120车辆就在附近，救护车几乎和周列平他们一起到达丁女士家楼下。一群人一口气跑上了五楼，只见丁女士的丈夫躺在沙发上，脸色苍白。快拿个枕头过来。懂得急救知识的薛炜炜对丁女士

说。因为病人要被抬到担架上，垫着枕头可避免出现呼吸不畅的情况。

病人体重近200斤，两名辅警和医护人员将病人抱到担架上后，又从五楼抬到一楼，抬上了救护车。

从丁女士到警务室求助，到丈夫被送上救护车，整个过程只用了10分钟时间。因为抢救及时，丁女士的丈夫已经脱离了危险。

2月18日，丁女士带着锦旗来到警务室表示谢意，但当时辅警都外出执勤巡逻去了，没有碰上。2月20日，丁女士再次来到警务室，送上锦旗。

丁女士称，丈夫有心脏方面的基础疾病，当时她都慌了，不知道该怎么办，只记得有事找警察。两名辅警没有让她失望。现在我老公已经康复了，我代表老公及全家谢谢你们警务室的帮助。丁女士紧紧握着周列平、薛炜炜的手说道。

浙江东音科技有限公司年产650万套水泵定转子零部件技改项目环境影响评价公众参与公示（第一次）

按照《中华人民共和国环境影响评价法》、《环境影响评价公众参与办法》（生态环境部令第四号）等有关规定，向公众公开下列信息：
一、建设项目基本情况
项目名称：年产650万套水泵定转子零部件技改项目
建设性质：扩建
建设地点：温岭市东部新区第七街
二、环境影响报告书征求意见稿查阅方式
1. 征求意见稿全文的网络链接：<http://www.doyin.cn/>
2. 查阅纸质报告书的方式和途径：《浙江东音科技有限公司年产650万套水泵定转子零部件技改项目环境影响报告书（征求意见稿）》纸质报告书已放至建设单位，公众可以联系建设单位进行查阅。
三、征求意见的公众范围
本项目环境影响评价范围内的有关公民、法人、组织等。
四、公众意见表的网络链接：<http://www.doyin.cn/>
五、公众提出意见的方式和途径
公众可以通过信函、传真、电子邮件或其他方式，在规定时间内将填写的公众意见表等提交建设单位，反映与建设项目环境影响评价有关的意见和建议。公众提交意见时，需提供真实姓名、联系方式、常住地址等，以便根据需要进行反馈。
建设单位：浙江东音科技有限公司
联系人：张工
联系电话：18767629551
地址：温岭市东部新区第七街 邮编：317500
邮箱：doyin-china@doyin.com 传真：86-576-81609986
六、公众提出意见的起止时间
2024年2月22日至2024年3月8日（信函以邮戳为准）。

遗失启事

●郭文标遗失国内海洋渔船安全证书一份，证书编号：3310810231879，声明作废。
●郭文标遗失中华人民共和国渔业船舶所有权登记证书一份，证书编号：（浙岭）船登（权）（2020）HY-200156号；遗失中华人民共和国渔业船舶国籍证书一本，证书编号：（浙岭）船登（籍）（2020）HY-200277号，声明作废。